

# 美在罗部署的反导系统正式启动

并随时准备与北约在欧洲的反导系统接轨

新华社罗马尼亚德韦塞卢5月12日电 (记者林惠芬 陈进)美国在罗马尼亚南部德韦塞卢空军基地部署的反导系统12日正式启动，并随时准备与北约在欧洲的反导系统接轨。

罗马尼亚总理乔洛什在启动仪式上说，反导系统对罗马尼亚、美国以及北约成员国的安全具有重大意义。这个系统完全是安全防御性的，不针对某个具体国家。

北约秘书长斯图尔滕贝格说，

目前，北约切实面临来自欧洲—大西洋地区以外的弹道导弹的威胁。许多国家，包括北约的邻国都试图发展或拥有弹道导弹。为此，导弹防御对北约的共同安全至关重要。

他强调，这个系统丝毫不会损害或

削弱俄罗斯的战略核遏制能力。俄罗斯外交部11日曾表示，美国在罗马尼亚部署反导系统就是针对俄罗斯的，为此俄将被迫采取反制措施。

2010年，罗马尼亚宣布加入

美国欧洲反导系统。根据双边协议，在罗马尼亚南部的德韦塞卢空军基地将部署陆基SM-3导弹拦截装置和雷达设施。德韦塞卢反导基地于2013年开工建设，并于2015年12月建成。



这是5月12日在罗马尼亚南部德韦塞卢空军基地拍摄的美国部署的反导系统的核心建筑。 新华社记者 林惠芬 摄

**俄高官：**  
**美方正向**  
**作战最前线移动**

美国设在罗马尼亚南部的反导系统12日正式投入运行。按美方说法，该系统旨在应对来自伊朗的威胁，俄罗斯多名官员则以激烈措辞予以驳斥。

美国总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天告诉媒体记者：“我们的专家认为，(美国在罗马尼亚)部署反导系统真真切切对俄罗斯构成直接威胁。”他说，随着伊核问题全面协议正式执行，伊朗外交局面已“大有改观”，与西方国家关系有转暖态势。言下之意，美国以防伊朗为借口启动反导系统，说不过去。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国防委员会主席弗拉基米尔·科莫耶多夫则更为直接地说，美方正向作战最前线移动，“这已经不是百分之百，而是百分之两百、三百、一千地针对我们”。这名俄罗斯前黑海舰队司令认定，美方目标不在伊朗，“而是针对俄罗斯的核能力”。

美国国防部副部长罗伯特·沃克在反导系统投入运行后说，部署这套系统“从来就跟俄罗斯不沾边”。

按他的说法，反导系统针对来自中东地区的弹道导弹，“只要伊朗继续研发和部署弹道导弹，美国就会与盟友一道防护北约”。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格则从“地理和物理”角度辩称这套反导系统压根拦截不了俄罗斯的洲际弹道导弹。

刘红霞(新华社专稿)

**美在波兰部署的反导系统开工建设**

据新华社华沙5月13日电 (记者石中玉)美国部署在波兰北部城市伦济科沃的陆基“宙斯盾”反导系统的基础设施建设13日举行开工仪式，波兰总统杜达、国防部长马切雷维奇和美国国防部副部长沃克出席。

这是美国在东欧地区部署的第二处反导系统，预计将于2018年完工，美方称该系统用于抵御来自中东地区和伊朗的威胁。据悉，按照美国和波兰2011年签订的协议，美国将在这一废弃空军基地部署24枚SM-3型拦截导弹。

## 布防“对峙线” 北约与俄博弈加剧

稳步推进欧洲反导系统部署、筹划在东欧轮驻多国部队、组织大规模军事演习。北约近日在东欧地区动作不断，咄咄逼人。与之争锋相对的是，俄罗斯宣布将在今年年底前新建3个师应对北约东扩，以及研制能够突破北约反导系统的新型导弹。

在乌克兰危机重创美欧与俄罗斯关系的大背景下，北约和俄罗斯在欧洲东部的博弈出现不断加码态势，隐现一条贯穿南北的“对峙线”。而要降低和消弭地区紧张局势，还需各方摒除冷战和对抗思维。

### 1 北约巩固欧洲东部防御

近年来一直在媒体聚光灯之外悄声推进，其中一大原因是北约对部署用意无法自圆其说。北约一度把防范目标指向伊朗，但随着伊朗核问题全面协议达成，这一说法不攻自破，反而印证和加大了俄方的猜忌。

部署反导系统只是北约构筑东部屏障的一个动作。乌克兰危机爆发之后，北约再次把重点放到集体防御上，东部一线成为其战略布局

和军事部署的重点，包括扩充北约快速反应部队，设置地区指挥控制中心等。

翻开欧洲东部地图，从北到南，北约正在构建和加固一条与俄罗斯的“对峙线”。

最北部的瑞典和芬兰近日再度出现加入北约的声音。有媒体人土比喻，如果瑞典和芬兰加入北约，北约的拳头相当于抵在了俄罗斯的鼻梁上，

并将对俄在波罗的海的出海口形成包围。

在波罗的海三国和中欧国家波兰，北约正在考虑轮换部署一支大约4000人的多国部队。北约下月还将在波兰举行大规模军事演习。在南部，北约成员国土耳其、保加利亚和罗马尼亚可能加强北约在黑海的军事存在。

今年7月，北约将在华沙举行峰会，重点就布防欧洲东部做出战略部署和军事调整。

### 2 俄研制新导弹欲破北约反导系统

一些军事专家分析，北约当前的反导计划暂时尚不足以对俄罗斯构成实质威胁，但俄方担心，这一反导系统可能会进一步升级，并且带来地缘政治方面的影响。

俄罗斯外交部高官米哈伊尔·乌里扬诺夫11日还称，北约反导系统可能具备发射远

程巡航导弹的能力。因此，俄罗斯在这一问题态度强硬，并于2013年中止与北约关于反导问题的对话。

俄罗斯联邦委员会国防与安全委员会第一副主席谢列布连尼科夫上月表示，俄罗斯正在研制能够突破北约反导系统的新型导弹，

让“北约反导系统无法抵挡”。

此外，俄罗斯国防部长绍伊古还于本月初宣布，俄罗斯今年年底前将新建3个师，以对抗北约“紧挨俄罗斯边界”不断增强的兵力部署。

针对瑞典可能加入北约的风声，俄罗斯外长拉夫罗夫日前接受瑞典媒体采访时警告，如果瑞典加入北约，俄将不加犹豫地“反制”。

### 3 双方博弈加码滑向“新冷战”

一直没有停止，前沿扩大到俄罗斯边境，受到很大战略压制的俄罗斯自然会采取一些应对措施。

张军社说，北约、美国一方面希望与俄罗斯合作，解决叙利亚、乌克兰等问题，但另一方面却遏止俄罗斯，触及其根本利益。他认为，作为冷战时期苏美对抗的产物，北约该放弃冷战思维了。

虽然博弈趋于升级，但“新冷战”仍尚显遥远。无论是欧美国家，还是俄罗斯，受制于内政、经济、外交等多重因素，都需要保留与对方对话与合作的空间。就北约而言，其军事部署很大程度上意在安抚东部成员国，北约内部对于如何处理与俄罗斯关系也有不同的思路。

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建认为，乌克兰危机确实给北约创造了机会，北约现在加强在中东欧地区的军事存在，因为这些成员国对俄罗斯抱有戒心，但未必符合法德等国的长期利益。

当前乌克兰危机背景下，法德可能暂时希望借此保持对俄罗斯的军事压力，但北约今后战略如何调整仍待观察。

(据新华社北京5月13日电)



5月12日，在罗马尼亚南部德韦塞卢空军基地，罗马尼亚外长科默内斯库(左)、北约秘书长斯托尔滕贝格(中)和美国负责国防事务的副国务卿沃克出席反导系统启动仪式。

罗马尼亚于2010年宣布加入美国的欧洲反导系统。根据双边协议，罗马尼亚南部的德韦塞卢空军基地将部署陆基SM-3拦截弹和雷达设施，以保护欧洲和美国免遭来自中东地区的弹道导弹袭击。

德韦塞卢基地的反导系统于2013年开工建设，2015年底宣布建成。正式运行前，美方一直在对该系统进行技术测试。

新华社记者 林惠芬 摄

**欧洲议会反对承认中国市场经济地位**

新华社斯特拉斯堡5月12日电 (记者卢苏燕)欧洲议会全体会议12日通过一项非立法性决议，反对承认中国市场经济地位。

决议表示，欧盟一些企业和工会组织担心欧盟承认中国市场经济地位后，将有更多中国商品进入欧盟市场，从而威胁欧盟企业生存、影响欧盟就业。

决议强调，在中国满足欧盟关于市场经济地位的五大标准前，中国对欧出口仍应按照“非标准”方式对待，即在对中国商品进行反倾销和反补贴调查过程中，仍应评估中国商品的成本和价格是否是市场价格。

根据中国加入世界贸易组织议定书第15条的规定，在反倾销和反补贴调查中，倾销幅度的确定可以不以中国实际成本数据为依据，而选择一个市场经济第三国或进口国的同类相似商品价格，即“替代国”做法。该条款的适用期限是15年，将在2016年12月11日失效。

关于是否在该条款到期后承认中国市场经济地位，欧洲议会内部一直存有争议。欧洲议会在今年初发布的分析报告中，曾讨论过多种可能性，其中包括不管是否结束“替代国”做法，都不承认中国市场经济地位。

不过，欧洲议会在当天通过的决议中也强调，中国是欧盟第二大贸易伙伴，中欧之间的日贸易额超过10亿欧元。而且，中国市场是欧盟众多企业和品牌获得利润的重要来源。

欧洲议会还强调，欧盟不能违反世贸组织相关法规。为此，欧洲议会要求欧盟委员会和其他主要贸易伙伴协商，就如何解读世贸组织针对中国市场经济地位的规定拿出一个联合方案。

中国外交部发言人洪磊此前表示，希望欧盟在承认中国市场经济地位问题上切实履行对中国入世的有关承诺，不要继续对中国采取不公平、不公正的做法。

## 苹果10亿美元投资滴滴出行

美国苹果公司13日说，已向中国便捷召车服务滴滴出行投资10亿美元。苹果首席执行官蒂姆·库克说，此举旨在帮助苹果更好地了解中国市场。这项投资恰逢苹果试图提振在中国市场的销售业绩。苹果上月公布的最新财报显示，苹果营收、利润13年来首次同比减少，苹果手机销量首次出现下滑。其中，大中华区营收跌幅最大，达26%。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道，库克定于本月前往中国。

苹果投资滴滴出行，是滴滴出行迄今获得的最大单笔投资。库克认为，苹果与滴滴出行将来有望整合。滴滴出行是美国打车软件优步在中国的主要竞争对手。

库克说，苹果投资滴滴出行出于一系列战略考量，“包括获得更多了解中国市场某些环节的机会……当然，我们也相信这项投资随着时间推移将带来不菲收益”。

市场投资者正在密切关注，苹果是否将进军汽车市场。苹果过去一年间已聘请数十名汽车专家。路透社援引消息人士的话报道，苹果正在研究制造无人驾驶汽车。

库克说，苹果与汽车相关的业务现阶段仍局限于车载系统CarPlay。这一系统可连接智能手机和信息娱乐系统。

尽管苹果在中国的销售业绩出现下滑，但库克说，他对中国市场仍有信心。

他说，苹果投资滴滴出行“反映我们对他们不断发展的业务感到兴奋……长期对中国经济信心不变”。 卜晓明(新华社专稿)

**国际反腐峰会通过反腐宣言  
加强跨国合作  
查处腐败分子**



5月12日，在英国伦敦，英国首相卡梅伦在国际反腐峰会上发表讲话。

正在英国伦敦召开的国际反腐峰会12日通过并发布了《国际反腐宣言》和《全球反腐宣言》，宣布各国将加强国际合作，追踪和查处腐败分子。在曝光腐败方面，公报提出，各国将进一步提高公司运作的透明度，阻止滥用公司和其它机构隐藏腐败所得，采取措施消除上述机构可能被腐败分子利用的漏洞，加强各国政府和执法部门在金融领域的合作，阻止非法资金的流动。

新华社/路透